

我内心的解剖

“研究室”外办主任·何得美

当初我加入联谊会是因为新加坡资深诗人作家寒川先生的一句话，他说：“莫河（黄昌虎）先生在武吉知马琼崖联谊创办了《海南作家作品研究室》，你是海南人又热爱文学，应该加入他们的公会，帮助他组织海南文化工作。”寒川老兄说得很诚恳，真的很为难我了。从他那里取得了莫河的联络电话，相约在锦茂咖啡店见面。二十八年了，从当年的永康花园到锡山文艺中心，很少有机会跟他老人家作近距离相处，有幸与他见面交谈，可说是相逢恨晚。他老人家胖了也老了许多，而且听他说身体不是很好，但他对自己海南人的文化文学工作不遗余力。这位资深作家让我印象最为深刻的是：敢写敢言的文人性格，是本地写作人佼佼者。对于我的文化水平不高，也只能在编排书本及联系方面做些工作。自从加入联谊会后，我被委任交际及文学外办，为了不辜理事前辈们的推选，我开始对邻国马来西亚各州的海南会馆有联系，而且还得到同乡们的友情及信任。在印尼泗水那里，我们的同乡张运秉乡贤，他是印尼华文报各报章的特约记者，我会每次有新书发布，他都很乐意义务地为我们发新闻。还有泗水青年作家叶竹这位老朋友与张运秉乡贤为琼崖联谊会与泗水海南会馆搭起友谊之桥。印尼苏北岛印广日报总编吴奕光先生也是作家以及我义弟张弘毅老师，谢谢你们了。

2003年本会与新加坡国际广播电台主办了第一届国际华文散文比赛，这些都是靠理事前辈们的大力支持。尤其是前总务周业盛前辈，他是中华文化文学的拥护者，让人敬佩。我不会忘记他的教导，他说凡是在开会通过的事，都不能更改，周业盛前辈也希望理事们遵守。

2004年9月中，我接到一个电话，是从柔佛州永平海南会馆主席，也是联合总会青年团长邢福盛会长打来的，他说马来西亚部长翁诗杰乡贤要带领海南青年团到新加坡作私人访问，希望我会及光武能安排两件事：（1）他希望能跟我国部长符喜泉见个面；（2）以及跟新华作家作交流，我跟邢福盛会长说，我会请示两位主席后才给予答复。放下电话后，我心想：这怎么可能？这种事我考虑了好几天后，才跟严主席和光武主席柳明说，但我很明白两位主席当时对我的话半信半疑，直到严主席跟邢福盛电话联系落实后，2004年11月11日翁诗杰部长及贵宾成功的访问。这都归功于本会的理事们的大力支持才能获得成功，还要感谢新加坡锡山文艺中心陈川强、作家协会许福吉博士、王永炳教授、黄孟文博士。理事们可知道我们的严主

席在外面也受到海南社群的红眼嫉妒，他只有自己默默的承受。没有“料”的人，除了患有红眼症与嫉妒症之外，还能做出什么东西来？我们会里有英明的领导人，有资深的理事前辈，大家应该团结一致，跟着我们领导走向一条阳光大道。

2005年6月13日早上主席拨电话跟我说我们的中医顾问郭远安先生去世，我们都无法接受。记得四月中我们在金文泰中心相遇，他还邀我一起喝茶。我当时因为有事要办，不能陪他。只能跟他寒暄几句，互相问候，他还跟我说等他把重要的事忙完，两个月后会约我和严主席相聚，可是想不到那次的相遇是永别的最后一次的约会。再不到一个月的时间，柔佛古来詹东南乡贤因心脏病去世，对于他突然的离去，我也很难去接受。詹乡贤不计较个人得失，而义务的帮我们出版的书在马来西亚设立联络站代售。在这里我代表联谊会对他家里人，以深切的问候，还有感谢他的夫人王晓芳女士，她承诺继续为我们出版的书义务在马来西亚联络站代售，这种精神，使我们敬佩。马来西亚海南作家杨善勇乡贤博士协助我会在大马全国各华文报章发布新书新闻，而且也提供很多资料给《海南社会风貌》一书的出版，很多话与语言，很难形容道谢他们的巨大付出。希望您杨乡贤继续匡导支持我们。最后祝大家身体健康，万事如意！

今天，“研究室”名扬天下，但也牺牲了许多时光与精力。总的说一句：“凡是文化的工作，尤其是海南人的文化，我们都要去尝试，去干到底”。

2005年7月17日



04年11月11日大马体育部副部长拿督翁诗杰与何得美外办、大马联合会青年团长邢福盛及莫河合影。